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Демократичні перетворення, що відбуваються в 
нашій країні, поглиблення політичної реформи став
лять питання про підвищення ролі правової культури 
громадян України. Особливість правової культури 
полягає в тому, що вона становить собою не лише 
право чи його практичну реалізацію, а й ефективний 
інструмент забезпечення правомірної поведінки, гро
мадського порядку в суспільстві, що дозволяє людині 
захищати свої інтереси та права в разі їх порушення, 
визначати особливий характер відносин особистості 
із суспільством та державою, забезпечити цивілізова
ний спосіб життя людини у відповідності з чинним за
конодавством.

Без наукового осмислення природи правової куль
тури, її зв’язку із правомірною поведінкою неможли
во продуктивне дослідження причин правопорушень, 
виховання законослухняних громадян, попередження 
правопорушень, а також форм і методів боротьби з 
протиправною поведінкою.

Значну увагу дослідженню правової культури та # 
правомірної поведінки приділяють вітчизняні вчені, 
зокрема: Н.Г. Діденко, С.Д. Гусарєв, В.М. Марчук,
О.А. Менюк, Є.В. Назаренко, О.Д. Тихомиров,
Ю.С. Шемшученко та ін. 6

Метою цієї статті є дослідження проблеми 
взаємозв’язку, взаємодії і взаємовпливу правової 
культури та правомірної поведінки на сучасному 
етапі розвитку українського суспільства.

Донині серед учених не існує єдиної думки щодо 
природи правової культури та загальноприйнятого 
підходу до наукового визначення її поняття. Тому й 
виникають певні труднощі як у теоретичних 
дослідженнях з питань розвитку теорії правової куль
тури, так і з питань її практичної реалізації. У на-
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уковій юридичній літературі сьогодні наведено 
безліч визначень правової культури, що свідчать 
про неоднозначність і багатоплановість цього 
поняття. Таке становище щодо дослідження пра
вової культури можна пояснити тим, що в кож
ному окремому випадку наукового дослідження 
поняття “правова культура” використовується в 
певному змістовному контексті, для характерис
тики всієї правової надбудови, усієї правової ма
терії, але під певним кутом зору. Тому, хоча в ба
гатьох наукових працях зберігаються певні 
спільні ознаки у визначенні поняття правової 
культури, але в кожному окремому випадку пе
ред ученим стоїть завдання -  дослідити правову 
культуру відповідно до конкретного контексту 
розвитку суспільства.

Сьогодні ми маємо розглядати поняття право
вої культури ґрунтуючись на нових демократич
них цінностях, нових методологічних принципах 
-  визначальній ролі природного права, загально
людських цінностях, правах людини, верхо
венстві правового закону тощо. Правова культу
ра дає можливість охарактеризувати міру при
стосованості людини до законів природного 
права, що і визначає правове життя людини вза
галі, а також правопорядок у суспільстві, скеро
вуючи застосування громадянами Конституції та 
іншого законодавства. У цьому контексті право
ва культура за своєю суттю є певною системою 
настанов, які водночас є і образами, і почуттями, 
котрі обумовлені соціальними потребами упо
рядкування, нормування суспільного буття -  
спільної комбінованої діяльності людей, їх 
спілкування і співжиття та є яскравим виражен
ням зв’язку людини з природою.

Поняття правової культури має багато площин 
і відтінків: це -  культура чинності самого права, 
відповідність правових норм загальновизнаним 
еталонам, стандартам, науково-теоретичним виз
наченням тощо; висока обізнаність суспільства з 
основними засадами, принципами, положеннями 
чинного законодавства і суворе їх дотримання; 
узгодженість правових норм з міжнародними уго
дами, з внутрішніми традиціями, звичаями і за
гальною культурою народу. Вона передбачає ви
сокий рівень внутрішніх переконань особистості, 
знань і вмінь, які реалізуються в правовій сфері, 
що забезпечують ефективне втілення в життя за
гальнолюдських правових ідеалів. Правова куль
тура -  це не тільки високий рівень юридичного 
мислення, а й усієї юридичної діяльності, незалеж
но від того, хто конкретно її здійснює: державний 
чи громадський орган, група громадян чи окрема 
людина. Вона характеризує собою “ ...все правове 
поле, що охоплює всі компоненти правової форми 
суспільного життя людей. Правова культура по
лягає в здібності, умінні жити по цій формі, якій 
протистоїть неоформлена (невизначена, хаотич
на) фактичність, тобто, докультурна і некультур
на безпосередність (неупорядкована правовою 
формою) простота”1.
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Правова культура, гуманістичне право тісно 
пов’язані з формуванням нового типу праворо- 
зуміння, усвідомленням складної природи 
діалектичного зв’язку права й закону, з визнан
ням пріоритетного місця і ролі людини та грома
дянина в цивільно-правових і державно-право
вих відносинах, новим баченням держави як де
мократичної, суверенної та незалежної.

Найбільшою мірою конкретному контексту 
дослідження відповідає концепція правової куль
тури, яка розглядає її в аспекті реалізації прин
ципів гуманізму та справедливості, сукупності 
досягнень суспільства в галузі регулювання 
суспільних відносин щодо забезпечення верхо
венства права в житті. Ця концепція правової 
культури передбачає:

1) встановлення в суспільстві природного пра
ва, що лежить в основі створення цивілізова
ного законодавства та забезпечує в законо
давстві й інших нормативних актах держави 
принципи справедливості та гуманізму, 
невідчужуваних прав і свобод людини, її 
честі та гідності, а також гарантії їх забезпе
чення; реалізація демократичного процесу 
законодавства й правотворчості загалом;

2) верховенство Конституції України й закон
ності в системі нормативних актів держави, 
забезпечення правової законності у процесі 
правовідносин та застосування права держав
ними органами, наявність демократичного, 
професійного та престижного правосуддя і 
професійної системи правоохоронних ор
ганів, здатних у процесі своєї діяльності ре
ально забезпечити охорону правопорядку;

3) наявність розвиненої правосвідомості 
суспільства, соціальних груп, професійної 
юридичної правосвідомості, орієнтованої на 
розуміння і захист загальнолюдських цінно
стей у галузі правового регулювання2.

Є.В. Назаренко розглядає правову культуру як 
“ ... сукупність досягнень суспільства, його 
соціальних груп у галузі регулювання суспільних 
відносин, яке забезпечує верховенство права в 
суспільному житті, тобто панування в суспільно
му житті правових принципів справедливості і 
гуманізму, захисту прав і свобод людини, його 
честі і гідності, реальне забезпечення місця люди
ни як вищої соціальної цінності”3. Тут загалом 
названі найбільш суттєві складові правової куль
тури, окреслені основні положення, що станов
лять її зміст, важливі ознаки, що дають мож
ливість охопити проблему розвитку духовної 
культури людства загалом та демократизувати 
всі сфери суспільного життя. Ці провідні ознаки 
правової культури, що кореспондуються з 
вирішенням проблеми розбудови демократичної 
правової держави, відповідають сучасним потре
бам українського суспільства на даному етапі йо
го розвитку.

Правова культура суспільства охоплює прак
тично всю сферу функціонування права. Її харак
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теризують: існуюча система правової інформації 
та масових комунікацій у сфері юридичної діяль
ності, стан і специфіка суспільної правосвідо
мості, рівень законодавства і стан законності в 
державі й суспільстві, а провідними компонента
ми її соціальної сутності є загальнолюдські й 
національні цінності. Правову культуру 
суспільства доцільно розглядати з урахуванням 
якісного стану правового життя суспільства зага
лом на кожному конкретному етапі його розвит
ку, рівня зрілості демократії, глибини соціально- 
економічних і політичних реформ. Такий підхід 
дозволить охопити своєю діяльністю як розви
ток суспільства загалом, так і все правове життя, 
усі основні сфери його діяльності.

Узагальнюючи існуючі погляди на правову 
культуру та враховуючи конкретний контекст 
дослідження, масштаби міжнародного характе
ру, вимоги природного права, визначальну роль 
прав людини та взагалі загальнолюдських цінно
стей, правову культуру можна визначити як ка
тегорію, що характеризує обумовлене природ
ним правом, усім економічним, соціальним, ду
ховним, політичним ладом спосіб правового 
життя людини й людства, що виражається в до
сягнутому рівні розвитку правової діяльності, 
правосвідомості й забезпечує верховенство пра
ва в суспільному житті, дієвість принципів спра
ведливості, свободи й гуманізму, захист людини 
як вищої соціальної цінності, її честі й гідності, а 
також гарантованість державою, міжнародними 
інституціями прав і свобод людини.

На наш погляд таке визначення правової куль
тури відповідає сутності правової культури вза
галі, контексту стандартів європейської демо
кратії. У ньому загалом ураховані найбільш важ
ливі складові правової культури, окреслені ос
новні положення, що становлять суть правової 
культури, найбільш суттєві ознаки, які дають 
можливість охопити проблему правової культу
ри загалом і використати її для розбудови право
вої держави. Ці провідні ознаки правової культу
ри відповідають сучасному стану розвитку ук
раїнського суспільства, її сучасним проблемам, 
що виникають і кореспондуються із вирішенням 
стратегічного завдання -  розбудови правової 
держави. У цьому контексті враховується по- 
перше, визначальна роль природного права; по- 
друге, верховенство міжнародного права щодо 
функціонування окремої держави; по-третє, 
провідна роль прав людини у визначенні змісту 
законів, законодавства, розбудови правової сис
теми; по-четверте, утвердження правовою куль
турою принципів гуманізму, справедливості, 
свободи, загальнолюдських цінностей загалом.

Правова культура тісно пов’язана з формуван
ням правомірної поведінки, усвідомленням 
складної природи діалектичного зв’язку права й 
закону, з визнанням пріоритетного місця і ролі 
правомірної поведінки в процесі реформування 
українського суспільства. Це означає, що право

ва культура і правомірна поведінка в даному 
контексті дослідження розглядаються як визна
чальні чинники демократизації суспільства, про
ведення політичної та конституційної реформи, 
розбудови демократичної соціальної, правової 
держави.

Правомірну поведінку як основну форму вира
зу правової культури загалом можна характери
зувати, як правомірні діяння суб’єктів у вигляді 
позитивної діяльності чи бездіяльності, як по
ведінку, що виступає основою функціонування 
будь-якого суспільства.

У самому загальному вигляді поведінка роз
глядається як система взаємозв’язаних реакцій, 
взаємодії живих істот з навколишнім зовнішнім 
середовищем, опосередкованим їх зовнішньою і 
внутрішньою активністю.

Існують різні визначення феномена поведінки 
людини. На наш погляд, більш переконливим є 
погляд авторів, які розглядають поведінку, як 
специфічний вид діяльності, що виступає самою 
загальною категорією і характеризує активну 
сутність людини як спосіб її існування.

Ця діяльність розглядається як активність лю
дини (внутрішня чи зовнішня), спрямована на 
досягнення поставленої мети. Специфічна особ
ливість людської діяльності полягає в тому, що 
вона є свідома і цілеспрямована. Через діяльність 
людина реалізує свою мету й перетворює 
дійсність.

У юридичній науці діяльність розглядається, 
як правова та юридична. У правовій сфері кате
горія “діяльність” набуває якісно нового харак
теру й розглядається як юридична діяльність. 
Під правовою діяльністю С.Д. Гусарєв пропонує 
розуміти "... один із видів соціальної діяльності, 
що здійснюється суб’єктами права з використан
ням правових засобів та з метою отримання пра
вового результату, унаслідок чого відбувається 
створення права, його розвиток та реалізація в 
процесі функціонування суспільних відносин”4. 
Він відрізняє правову діяльність від юридичної, 
зокрема, юридична діяльність -  це “ ... різновид 
правової діяльності, що здійснюється у формах 
практичної, освітньої та наукової, юристами, на 
професійній основі, з метою отримання 
відповідного правового результату, задоволення 
потреб та інтересів соціальних суб’єктів”5.

Таким чином, як активний суб’єкт діяльності 
людина активно включається в суспільні, 
міжособові відносини і саме так визначає свою 
позицію стосовно інших людей, суспільства зага
лом, соціальних цінностей. На цій стадії 
діяльність набуває нової специфічної якості -  
стає поведінкою.

Саме поведінка, її правомірність є централь
ним, базисним поняттям для формування право
вих орієнтацій людини, формування її суспільної 
поведінки, її ставлення до правової реальності6.

Поведінка людини складається із системи 
соціально значимих дій або вчинків, в яких вияв-
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ллється ставлення до суспільства, інших людей, 
предметного світу. Отже, правову поведінку 
можна визначити як поведінку суб’єктів 
суспільних відносин, яка відповідає вимогам 
права, законів та інших нормативно-правових 
актів. Вона є визначальною умовою забезпечен
ня законності правопорядку, прав і свобод гро
мадян, побудови правової держави7. Правомірна 
поведінка являє собою соціально значимі по
ступки індивідуальних або колективних 
суб’єктів, які підконтрольні їх свідомості й волі, 
передбачені нормами права та мають юридичні 
наслідки.

У контексті права поведінка людини може бути 
правомірною, юридично нейтральною, проти
правною. Неправомірна (протиправна) поведінка 
-  це поведінка, що не узгоджується із правовими 
розпорядженнями, заземлює суб’єктивні права, не 
узгоджується з покладеними на цих осіб юридич
ними обов’язками. Отже, правова поведінка, як 
діяльність і спілкування суспільних суб’єктів пра
ва, характеризується правомірною та протиправ
ною сторонами діянь. Правопорушення, як один 
із різновидів протиправних діянь, тягне за собою 
ретроспективну юридичну відповідальність, що є 
реакцією держави на правопорушника й ті діяння, 
що він скоїв і за них зобов’язаний понести певну 
кару чи стягнення з метою виправлення і переви
ховання8.

Особливим моментом пізнання правомірної 
поведінки, як одного з явищ об’єктивної соціаль
ної дійсності, є її дефініція. Питання правомірної 
поведінки досліджували вчені -  філософи, психо
логи, теоретики держави та права, філософи пра
ва. Але в сучасній літературі донині не існує єди
но прийнятої дефініції цієї правової категорії.

Російські дослідники правомірної поведінки ма
ють різні погляди на цю проблему. Так, А.С. Ша- 
буров вважає, що правомірна поведінка -  це 
“... масова за масштабами соціально усвідомлена 
поведінка людей, організацій, що відповідає пра
вовим нормам і гарантована державою”9. На дум
ку С.А. Комарова правомірна поведінка -  це 
“ ... слідування праву з метою досягнення соціаль
но корисного результату; це -  відповідність по
ведінки приписам норм права, тобто суб’єктив
ним правам і суб’єктивним юридичним обов’яз
кам, що виникають на їх основі”10. З такими по
глядами частково можна погодитись. У цих виз
наченнях містяться суттєві риси правомірної по
ведінки. А.В. Таланов дещо розширено трактує 
правомірну поведінку. Він вважає, що “Пра
вомірна поведінка -  це та поведінка, яка не супе
речить правовим приписам”11. На наш погляд 
А.В. Таланов значно розширює діапазон поняття 
“правомірна поведінка” і включає в нього й по
ведінку нейтральну в контексті права. Правовий 
вплив на поведінку суб’єктів можливий лише че
рез юридичну оцінку певних дій і визначення пра
вових наслідків. Окрім того, обмеження по
ведінки, що є нейтральною стосовно права,
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сприяє визначенню межі державного втручання в 
поведінку суб’єкта. “Ототожнення правового 
впливу із незабороною, -  теоретично веде до при
писування праву невластивої йому ролі “глобаль
ного” регулятора суспільних відносин, не
помірного перебільшення правової регламентації 
та державного контролю за поведінкою грома
дян, невиправданим звуженням сфери особистої 
свободи”.

Тому не цілком обґрунтованим є висновок про 
те, що не будь-яка не заборонена правом по
ведінка може бути визнана правомірною, тому 
що вона підлягає правовому захисту. Узагалі, під 
правомірною поведінкою не варто розуміти 
“правопорушну поведінку”, тому що деякі не за
боронені правом дії можуть суперечити іншим 
соціальним нормам і, насамперед, моральним.

Таким чином, правомірна поведінка, -  це 
суспільно необхідна, бажана з точки зору інте
ресів суспільства поведінка суб’єктів, що вира
жає їх волю і відповідає вимогам права, його іде
ям, нормам, принципам12. Вона є специфічним 
видом соціальної поведінки і визначальною умо
вою забезпечення законності та правопорядку, 
прав і свобод людини та громадянина, побудови 
демократичної, правової держави. До соціальної 
сторони правомірної поведінки належать такі її 
якості, як позитивність, свідомість, доб
ровільність, здатність задовольняти суспільні й 
особисті інтереси, соціальна значущість, 
зовнішній вияв у вигляді дій чи бездіяльності, 
схвалення або допустимість з огляду на суспільні 
інтереси тощо.

Правомірній поведінці притаманні такі озна
ки: по-перше, вона відповідає правовим нормам: 
це формальний юридичний критерій пра
вомірної поведінки; по-друге, вона, як правило, є 
соціально корисною; по-третє, їй притаманна та
ка ознака, що характеризує суб’єктивну сторону, 
яка становить мотиви, мету, ступінь можливих 
наслідків поступків і внутрішнє ставлення до них 
індивіда. Саме суб’єктивна сторона свідчить про 
рівень правової культури особистості, про її 
ставлення до соціальних і правових цінностей. 
Через правомірну поведінку здійснюється упо
рядкування суспільних відносин для нормально
го функціонування і розвитку суспільства, забез
печується стійкий правопорядок.

Отже, залежно від того місця, яке правомірна 
поведінка посідає в механізмі реалізації права, 
правомірні дії покликані виконувати строго ок
реслені завдання. Головне завдання юридичних 
правомірних дій -  конкретизувати положення 
суб’єкта у сфері правопорядку. Суб’єкт свідомо 
своїми діями набуває необхідні суб’єктивні пра
ва, бере на себе певну відповідальність виконан
ня юридичних обов’язків.

Узагальнений аналіз правової культури та пра
вомірної поведінки свідчить про те, що, по-перше, 
очевидним є факт, що важливу роль у поведінці 
конкретної особистості відіграє безпосереднє відо-
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браження конкретного соціального середовища та 
правової норми; по-друге, правова культура є 
складним комплексом ідеологічних і психо
логічних компонентів. Від рівня ідеологічної 
підготовки особи залежить можливість контролю 
за її переживаннями, емоціями, почуттями та 
умінням володіти самою собою. Водночас, від 
правової психології залежить визнання чи невиз
нання права, а отже, дотримання правових при
писів чи їх порушення. У цьому аспекті правова 
культура відіграє роль специфічного критерію, що 
визначає всі чинники, які впливають на право та 
правомірну поведінку; по-третє, правова культура 
є джерелом правової активності та внутрішнім ре
гулятором юридично значимої правової поведінки 
чи механізмом її здійснення.

Таким чином, щодо дослідження взаємозв’язку 
правової культури та правомірної поведінки ми 
дійшли таких висновків:

- високий рівень правової культури обумовлює 
і вищу форму правомірної поведінки, правову 
активність. У сучасних умовах розвитку ук
раїнського суспільства правова культура є 
важливим джерелом правомірної поведінки 
людини в суспільстві, а отже, її слід розгляда
ти в тісному взаємозв’язку із правомірною по
ведінкою і з умовами життя людини в 
суспільстві;

- чим вищий рівень розвиту правової культури, 
тим ширше коло осіб, які користуються блага
ми свободи, тим вища якість і розмаїття задо
волених людських потреб, рівень забезпечення 
гідності людини, а також досконалішим стає 
механізм і гуманніші способи захисту прав і 
свобод людини та громадянина.
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